

在拖延症蔓延的今天，事后“高度重视”似乎变成了“潮流病”，成为解决问题的绝招，平息民愤的招牌动作，在事后问责中发光发热，一跃变成差评最多的空话套话。

在引人关注的5.7亿元未冷藏疫苗流入18省事件中，事发后“高度重视”的字眼不止一次地出现在新闻报道里。的确，在这个用数字说话的时代，诸如此类的大事件，当之无愧地成为了阻碍改革、危害社会的拦路虎。但事发前不重视、事发后才“高度重视”的管理现状，不得不令人深思。换言之，事件的爆发并非偶然，而是在问题萌芽之时，没有及时将问题扼杀在摇篮中，拖得太久而导致。

不难发现，问题浮出水面之前，“高度重视”往往隐姓埋名，一旦事件“爆发”，它就大摇大摆地重出江湖，成为无人不知无人不晓的补救口号。为何事前防范难觅踪迹、事后“高度重视”却层出不穷？究其原因，还是“事不关己、高高挂起”的

别让“高度重视”成马后炮

黄洁云

错误观念在作祟。

的确，事前重视的缺位，致使监管、惩罚等有力武器成为“花瓶”，中看不中用，难以发挥作用；持续性重视的缺失，让纠正错误的火力仅仅集中在事后阶段。亡羊补牢的做法虽说能以做效尤、以防后患，但造成的影响不可小觑，有的损失甚至难以挽回。

避免“高度重视”成为马后炮，还需开出特效药，催化领导干部预防重于补救的管理新思路。一方面，领导干部应深化认识转变，加强主业意识，强化责任担当，以敬业尽责的工作精神，扭转不作为、乱作为的错误行为，强力推进各项工作落到实处。另一方面，重视对职能部门的监督管理。“监”要眼尖心细，“管”要铁面

无私，两者融会贯通，齐力打造“一竿子插到底”的监管模式，铲除懒政怠政滋生的土壤。同时，监管部门要以务实、清廉的作风，堵严“睁一只眼闭一只眼”的监管蚁穴，剔除不想管、不敢管、不能管的管理障碍。以畅通监管渠道入手，切实关注群众举报新动态，及时追踪问题信号。比如可以借助微信、微博等举报平台，开展拉网式排查，做到问题早发现、错误早纠正，以防微杜渐，防止小情况演变为大事件，刺激大众神经。

纠正事后“高度重视”刻不容缓，关键还需从根本上摆脱拖延症、从认识上转变管理思路，重预防、重监管，以贯穿始末的“持续重视”精神，铲除小问题滋生的土壤，不要再让滞后的事后“高度重视”粉墨登场。

多照“四面镜子”才不会“不敢照镜子”

孟庆毅

内蒙古某银行原董事长杨某落马后在庭审中说，自己已经想不起来在什么时候，将全心全意为人民服务变成了粉饰自己的口头禅。到看守所以后，他特别害怕镜子，偶尔见到，也会迅速移开视线，不愿意看也不敢看穿着囚服、满面愁容、神情沮丧，连自己都厌倦的面容。

如杨某一样的贪官在深陷囹圄之后，又有几个敢照镜子？敢看看狱中的自己呢？曾经西装革履、风光无限，现今囚服在身、黯然神伤；曾经前呼后拥、一呼百应，现今社会唾弃、家人蒙羞。从“好同志”到“阶下囚”，如此巨大的反差，确不是一般人能承受得了的。但又是谁造成的呢？还不是咎由自取，自断后路，自作自受。

早知今日，何必当初？如果在为

官从政时，能够坚持经常对照“理想信念、党章党纪、民生民声、先辈先进”四面镜子，照照自己是不是还在坚持“深藏在心底的高贵信仰”？照照自己“党章党纪意识强不强，有没有违反党章党纪的地方”？照照自己是不是“官越做越大，离群众越来越远”？照照自己和“先辈先进的差距在哪儿”？坚定理想信念，牢记宗旨意识，祛除行为之垢，一心立公为民，就不会面对“铁门铁窗铁锁链”，留下忏悔的泪水；就不会手扶铁窗望外边，感到愧对组织的培养和曾经以己为骄傲的父老乡亲；就不会站在被告席上接受审判，发出“希望你们能够以我为镜，经常照一照自己，以我为鉴，警醒自己”的警示。

以人为镜，可以明得失。要不怕照

“四面镜子”，也不要想起来重要，做起来不要。只有敢照，才能深入查找出自己在思想境界、素质能力、为民务实、作风形象等方面存在的问题和不足，见贤而思齐，见不贤而自省，立知立行，立行立改，修枝剪叶，强身正己，推动思想认识进一步提高，作风进一步转变，群众关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立。

对照“四面镜子”不是一阵子的事，要勤照，要有时间就照。就像“正衣冠”一样，一天一次并不够，要“吾日三省吾身”。只有经常照镜子，才能防范于未竟、改过于未发、止之于未萌、杜绝于初形，才能有效避免“积羽沉舟，群轻折轴”，把人生的大棋下成死局，以至于连狱中照镜子的勇气都消失殆尽。

栏目编辑：杨建乐